PRODUKTREGEL Dr. Giinther

1. Aufgabe:

(a) Die folgenden Funktionen f; (x) sind Produkte von Funktionen. Hier ldsst sich die Ableitung berechnen,
indem zuerst das Produkt ausmultipliziert und dann das Ergebnis abgeleitet wird:

filx)=2x4+1)Bzx+4) fo(t) =(t—4) (t2 + 3) fa(x) = (x3 - 530) NG

2. Aufgabe:
Fiir differenzierbare Funktionen v : R — R und w : R — R gilt

%[uw] = %w—i—u% bzw. [uw]/:u’w—kuw’ (1)

bzw: [uw] = u'w + uw'.
(a) Leite die Funktionen f; aus Aufgabe 1a mit der Produktregel (1).
(b) Beweise die Produktregel (1) mit der Definition der Ableitung % = limy,0 w

3. Aufgabe:
Hier muss die Produktregel (1) benutzt werden:
f(z) =xe® g (z) = 2% h(z) = x3e® k(z) =z [ (x) =25 p(x) =ame”

fil@) =3ee" (@) =5a2e" (@)= Bz fi(@)=—¢" (22 -Tx)  f5(a)=wc™

4. Aufgabe:

(a) Beweise, dass % sin (z) = cos () und - cos (z) = — sin (z). Hinweise' siche unten.

(b) Berechne die Ableitung: fi(z) = (2z + 1)sinz , fo(z) = (224 1) cosz , f3(z) = (24 1)*sinz

(c) Berechne die Ableitung von f(z) = \/zsinz , z(t) = v/tcost. Schreibe das Ergebnis jeweils als Bruch mit
Hauptnenner.

(d) Sei f eine beliebige differenzierbare Funktion und n € R, berechne die Ableitungen:
d d d 4 d 4 d . .
L@, e lPf@), @), @], @)

(e) Berechne die erste, zweite und dritte Ableitung von:
fi(z) = sin(z) cos(z), fo(z) =sin®(z), f3(x) = cos(z)

(f) Ermittle eine Regel fiir die Ableitung eines Produktes aus drei differenzierbare Funktionen f, g und h, also
= f(@) - g(x) - h(@)].

5. Aufgabe:

(a) Sei x # 0. Berechne die erste Ableitung mit der Produktregel:

fi(z) = 222 (Hinweis: fi(z) =271 sinz), fo(z) ==, fy(2)=<
(b) Fiir differenzierbare Funktionen v : R — R und w : R — R mit w # 0 gilt:
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(c) Seit,z #0,n € Rund h:R — R eine differenzierbare Funktion. Berechne die erste Ableitung:
iop(t) = CH0 wlt) = B8t fule) = 255, qi(@) = M2 ga(e) = BP , ga(e) = A

"

bzw: [4]" = wu—uw’ Beweise (2) mit Hilfe von Produkt und Kettenregel. (Es gilt % = u-w™")

cos(x)

(d) Berechne die Ableitung von tan(z) = 322 sowie von cot (z) = Sin(e)

cos(z)

Lsin (o + B) = sin («) cos (B) + sin (B) cos (a) ; cos (a4 B) = cos (a) cos (B) — sin (a) sin (B) ; limp ¢ % =0; limp_0 w =1



